



2024 泉州两会·焦点

委员呼吁：蟳埔簪花围爆火 加快打造泉州“世遗”动漫 IP



蟳埔女簪花围已火爆出圈

海都讯(记者 黄晓蓉 黄晓燕 田米 文图) 2023年3月,赵丽颖簪花围造型爆火,火速出圈成为经典,吸引了众多年轻人从全国各地赶来get赵丽颖同款簪花围,让蟳埔村变成旅游景点、打卡胜地。簪花店从70多家变成200多家,为村民带来新的商机,这充分说明了深度文化内涵的输出需要IP形象的塑造。

九三学社泉州市委员会认为,人物形象IP具有一定局限性,动漫形象IP延展性更丰富。2021年泉州鲤城超级城市IP——“海丝家族”和泉州古城品牌IP标识及导视导览系统正式发布。“海丝家族”有6个形态的造型,仅作为世界遗产时代鲤城文化新标杆,在政务系统、产业发展、文化传承等领域推广,形成鲤城超级IP产业链闭环。发布以来存在识别性不强、定位发展前瞻性不足等问题。

关于加快打造泉州“世遗”动漫IP,九三学社泉州市

委员会认为可以从以下4个方面加强:

1. 重点打造一个泉州“世遗”动漫IP形象。从“世遗泉州”的角度,优化整合“海丝家族”形象造型,形成1个识别性强、特征明显、文化内涵足的造型。同时搭建专业团队,借助新媒体,挖掘具有创新内容的文化内涵,将各类的IP内容进行串联,传播“世遗泉州”,形成品牌形象。

2. 丰富动漫IP形象的文化内涵。借助优化后的动漫IP形象,充分挖掘“世遗泉州”各类文化内容,形成连续性的文化输出,并以一定的艺术表现形式恰当地传递给消费者,为受众传达传统文化所代表的价值观、文化深度、文化广度。同时将优化后的动漫IP形象打造成具有娱乐性强、氛围年轻化、亲和力和情感认同的动漫IP内容输出。如迪士尼的《米老鼠系列》在娱乐观众的同时,也传达积极乐观的精神价值,是动漫IP角色娱乐性的深层体现。在表现形式



移动的「花海」

上,拓展跨界融合创意设计,引发传统文化的热潮,积聚文化情感的高度认同。如《功夫熊猫》承载着中国功夫、汉字、服装、餐饮等众多中国文化符号。“世遗泉州”内容表现,可以融合海上丝绸之路共建国家的地理风貌、民俗文化等。

3. 多样化拓展IP形象的传播形式。利用大数据分析技术,信息精准传播、记忆性传播和印象深刻地传播,锁定目标群体。增强游客的参与感和归属感,通过社交分享和口碑传播,吸引粉丝关注和参与,进一步提高“世遗泉州”的知名度和吸引力。

4. 促进IP形象文化向产业化转变。利用优化后的动漫IP形象的影响力和粉丝基础,开发与“世遗泉州”旅游相关的衍生产品,如周边商品、主题餐饮、定制化纪念品等。进一步传播“世遗泉州”文化内涵,带动文旅经济多样化发展,促进就业,传承传统优秀民族文化。

九三学社泉州市委员会认为,动漫IP的介入可以提高“世遗泉州”旅游的知名度和吸引力,提供丰富的娱乐体验,拓展文旅品牌市场,促进“世遗泉州”文化创意产业多样化发展,并助力“世遗泉州”文旅经济发展。

2024 泉州两会·焦点

建议将蟳埔打造成世界级旅游目的地

海都讯(记者 吴日锦 林良标) 一夜之间,泉州蟳埔簪花围火遍全国、火向世界,成为世遗泉州走向世界的一项独特文化密码。去年,节假日日均游客量达5万~6万人次。今年泉州两会期间,泉州人大代表王文彬建议,把蟳埔打造成世界级旅游目的地,并开辟晋江大桥下码头至大坠岛邮轮航线,形成渔女文化闭环。

王文彬介绍,蟳埔是闽南瑰宝地,唐宋刺桐建港后,此地成名,乘港而

兴。明代时建统台,设鹧鸪巡检司,声名更盛。史曰“闽南钥匙,刺桐咽喉”。而蟳埔子民,世代海捕为生,为求永安,建顺济宫,供奉妈祖,闽南有名。传施琅征台之前礼拜妈祖,并奉“靖海清光”牌匾为敬。同时,天运灵通。蟳埔人造船、航海等海洋智慧出类拔萃。蟳埔女头饰服饰风情万种,且习俗传统,百世不易,堪称举世无双。“蟳埔蚝壳厝”建筑工艺,鱼鳞蚵壳,出砖入石“千年砖,万年蚝”,冬暖夏

凉,尽显渔村风貌,亦全国绝无仅有。这里的海产纯正,红蟳历经千年,海蛎饮誉华夏,鲜活鱼虾,亦口福,亦文化,“闽南渔村”不虚誉。这里斯民质朴,渔女贞烈以温婉,男儿豪迈而热情。王文彬建议,要抓住机遇,利用蟳埔独特的民俗文化,将其打造为世界级旅游目的地。

王文彬认为,一要从对标国际化旅游接待入手,改善周边环境。解决道路拥塞,公共停车场、公共厕所设置不足问题。二

是高度还原传统的民俗服饰,使得簪花、服饰原汁原味地保持传承。三是解决文化旅游体验比较单一问题,优化服务与管理。

他建议,以古民居蚵壳厝、旧街巷、妈祖庙、宁海庙范围,加快核心保护区的保护与发展。蟳埔社区东西南北路口,要立设门牌坊,并适当进行道路拓宽,方便游客识别出入。要增加公共停车场及公厕建设,方便游客停车及如厕所需。

同时梳理好保持传统

民俗服饰的标准,打击奇装异服和破坏传统蟳埔簪花的乱象。要适当增加文化旅游体验内涵,可以开辟一些有特色的服饰,如男渔民服饰及织网兴趣体验。提供更加多元的文创产品,丰富旅游业态。更要处理好服务与管理的关系,进一步做好服务工作,对一些宣传广告牌排放,允许在促进旅游业繁荣发展的前提下进行设置。车辆停放也要允许在繁荣发展的前提下停放,而不是不方便游客出入。

他认为,要加快蟳埔周边餐宿业发展,以适应游客“井喷”后的需求。文化方面,可以整合资源,打好惠安女和蟳埔女两大泉州渔女品牌,推动泉州文旅一体化发展。

因此,王文彬还建议,开辟晋江大桥下码头至大坠岛邮轮航线,有机连接晋江大桥码头蟳埔至后渚港,直至大坠岛水上观光游览航线,将泉州最美的海岸线及两个最具亮点渔女文化地链接成一个闭环。

分类信息

广告热线:泉州 0595-22567990 13850753316

地址:泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)

温馨提示:选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请注意防范,谨防受骗!

遗失声明

福建万佳友环境工程有限公司晋江分公司(统一社会信用代码:91350582MA2YBE6674)不慎遗失圆形橡胶公章一枚,现声明作废。

遗失声明

泉州诚茂商贸有限公司(统一社会信用代码:91350504MA34ACNBX6)不慎遗失圆形公章一枚,现声明作废。

遗失声明

云霄县列屿镇郭舜兰遗失残疾人证:35062219770526102843,声明作废。
晋江市辛康塑料有限公司不慎遗失橡胶圆形的公章一枚,现声明作废。

北京盈科(泉州)律师事务所专职律师洪玮铭不慎遗失中华人民共和国律师执业证,持证人:洪玮铭,执业证类别:专职律师,执业证号:13505202210452476,法律职业资格或律师资格证证号:A2020350582267,执业证书流水号:11288162,特此声明作废。

租厂房,找中熙产业园

60万m²精装标准厂房出租,专业化、规模化、产业聚集
招租热线:0595-27551111(酒店、KTV同步招租)
地址:泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)